Esercizio 1

Su un diottro aria — NBK?7 incide un raggio, propagandosi in aria, con un angolo di
incidenza i = 37°. Se il raggio ¢ rifratto nel NBK7 ad un angolo i’ = 23.438° determinare
la lunghezza d’onda associata al raggio incidente.

[A= e | [ punti 2|

Esercizio 2

Una lente piano — concava, di diametro 60 mm, ha lo spessore al centro di 1.5 mm. Se il
raggio di curvatura del diottro sferico & + 300 mm determinare lo spessore al bordo.

[ET = _3.00 377 mw ] [ punti 4]

Esercizio 3

Consideriamo una lente sottile negativa in aria di focale f’ = —350 mm. Una sorgente
puntiforme ¢ posta sull’asse della lente ad una distanza [ = - 500 mm da quest’ultima. Se
il diametro della lente & D = 5 mm determinare 1’apertura numerica NA del cono di raggi

entranti nella lente e ’apertura numerica NA’ del cono di raggi emergenti dalla lente.
[NA= _0.005  nNA'= 0.01244 [ punti 3]

Esercizio 4
Data una lente sottile in aria di focale f* = + 350 mm posta in aria, individuare la coppia
di piani coniugati per i quali Iingrandimento vale m = - 3.

[l=_—Ah6E, 6 mm, I'= _AHh00 nmm ] [ punti 2]




Esercizio 5

Consideriamo una lente sottile positiva in aria di diametro 6 mm. La lente ¢ di NSF4 e la
sua focale per A= e ¢ f, = 550 mm. Se uno schermo & posto alla distanza + 550 mm
determinare il diametro delle macchie luminose che si formano sullo schermo quando la
lente ¢ illuminata da una sorgente puntiforme posta sull’asse all’infinito rispettivamente
con A = h, A = e. Si trascurino gli effetti della diffrazione.

[Dy, =_0.3543 aym , D, = Q mwm ] [ punti 5]

Esercizio 6

Un diottro piano separa un mezzo trasparente omogeneo ed isotropo dal NSF4. Se la luce
dopo la rifrazione sul diottro si propaga nel NSF4, e se il piano oggetto, posto alla distanza
di l = - 591 mm dal diottro, & coniugato con il piano posto a distanza l' = - 698.0 mm,
individuare il mezzo trasparente omogeneo ed isotropo nel caso in cui la lunghezza d’onda

di interesse sia A = h.
[ NBKFE ] [ punti 2]

Esercizio 7
Consideriamo uno specchio sferico convesso in aria di focale f'= A (A> 0) .
Determinare graficamente la posizione e la dimensione dell’immagine fatta dalla lente di
un oggetto lineare, di dimensione L = A/3, posto alla distanza [ = - 4A/3 dallo specchio
stesso.

[ punti 8]

Esercizio 8

Consideriamo una lente sottile in aria di potere @ = 2.5D. Una bambola, di altezza
= 100 mm, ¢ situata in aria perpendicolarmente all’asse ottico della lente ad una

distanza [ = - 200 mm da quest’ultima. Supponendo di essere in condizioni parassiali

determinare la distanza l" dalla lente e la dimensione L’ dell’immagine della bambola

formata dalla lente. Dire infine se I’immagine € reale (virtuale), e rovesciata (eretta).
[I'= =400 mmi , L'= _200 myw , VIRTUALE , ERETTA-] [punti 4]




ESERcI210 il @

aeta N Bicg s (37)= M o (23° 4.3¢)

5 /V\'-' M(3¥.ﬁ) - ____>
/’;_@-“3‘? eu(230.35)

iy m= 453 =
?\:? |_.,-) -
m=" Aa’
Mm= 4

] ESERcCIZIO 2
-\ caa
ET=" y =
| _, = %300 Mw ’H\F“" zoz2

T A
f 3 3 300 _ 3 mim
T =30 My €27z 2 _ MW= 2= =

Z 200

300
)
2tz 32| = Oot
200

3

2 —mmM8M8M

g 4+W

ET= cT4+2 = \En 3 00332 Mw}

————




)
f= -350 M g D= 5 auw

{ = —500 MW

O Tl

Lo D2 ges _-dN_A‘: 0.0:2!#_&




K_ESEQCtalO h_n\ @

A= , ::Mr.:‘.l.
e: ? = %3_.350%\\4 ”‘0} }M=_3
g ‘T0= +350 Mm

Ql;- (4-—’%0 ﬁj & 4+3)-35‘o W

L%- _166.% rwwn] [;- Mo;;m_ﬁ_]

Eserecizio 5 \ D= 6mm ma'”n
’P :‘._550 /WIM SHSFI'
Hsit, My =103
7\;2-) /AGh A
>
T A
Dh/l
T V)
m L ATN
Ny ‘?‘ ‘ | l Ded =0
e |
: 2, (f R A
M) -2 : ;
(A, ; S
p= w4 Ot | g 5 b —D
Pe-fi Ry 21-1' oL
) \ X
R T mh,(-al,x( 8
=1 " T .




l ESERCIZI0 6]

= — 594 my
? NsFy
e =
. L= Mo
I _ Mo
0 0 p__
_{L =0 e my = 4.80% MO"“_Q-—-'":I" 29, 4, 8oy
- e’/ 69¢
2 - _ 638 mw
| My = 4.530 @ A=h
My="
= | NBkx
l ESEeRCi210 ;( 45_9-;63 L =400 mm
| P 400 M 4 = -d00 mw
N
A=<
vl Sl
PR -
et
N/
.j—z i-ﬁ--—t‘: ""':L_ *"':"_
e e § oo 40O )
o ERwy _--—-blf'.—.-—lmo A \ M= = =200 o)
hoo | A

= \m‘ L= 4100 mm = LL‘: ﬁoomm\

e. 20 = \ IMMAGIHE VIRTURLE ‘
MO0 = \ IMMAGLIME EE&'ITAX




ESERCIZIO # l

Ay

SRR

“"-—

-_—

ER

W?II

A / / AN \\\\

|
1
%
|

|

|

|
|

- P




